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Ка да је по сре ди дру ги тип 
кри ти ке ко ји са по зи ци ја по ве сти 
де ло ва ња пред у зи ма Бог дан Лу-
бар дић, по себ но тре ба на гла си ти 
осо бе ност та квог хер ме не у тич-
ког по ступ ка. Он се не огле да у 
то ме што би, не за ви сно од мо гу-
ћих ко но та тив них зна че ња јед ног 
тек ста, аутор са мо пре ко кри ти ке 
ре цеп ци је не га тив но про ко мен-
та ри сао де ло као та кво. То што 
је Ше стов при вла чио ра ди ка ле и 
ан ти те и сте а у јав ним исту па њи-
ма се од њих огра ђи вао (и по ред 
то га што је не пре ста но об ја вљи-
вао у гла си ли ма ле вих есе ра), не 
за ва ра ва ин тер пре та тив ну опре-
зност пи сца „Фи ло со фи је ве ре“ да 
у спи си ма ру ског ми сли о ца про-
на ђе оно што је до и ста пред ста-
вља ло „ду хов но ле ви чар ство“ или 
„ле ви чар ску ду хов ност“ ме та фи-
зи ке во ље да се ве ру је.

Ови те о риј ски мо мен ти Лу-
бар ди ће ве књи ге, да из дво јим 
тек њих, украт ко про мо тре ни, 
пред ста вља ју ве ли ки ми са о ни 
иза зов чи та о ци ма и ства ра о ци-
ма из до ме на фи ло со фи је и те-
о ло ги је, али и они ма из све та 
те о ри је ли те ра ту ре и кул ту ро-
ло ги је. Сво јим те о риј ским про-
до ри ма и не за ви сно шћу од до ми-
нант них фи ло соф ских шко  ла,  
она да ле ко на ди ла зи уоби ча јен 
до мет те о риј ског ства ра ла штва 
из тог до ме на у срп ској сре ди-
ни. Пре по ру чу ју ћи ову књи гу 
чи та о ци ма „Те о ло шких по гле-
да“, оста је на да пи сцу ових ре-
да ка да не ће да ле ко би ти дан 
кад „Фи ло со фи ја ве ре Ла ва Ше-
сто ва“ угле да све тло да на у пре-
во ди ма на не ко ли ко свет ских  
је зи ка.

Мар ко Де лић
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Гор њо кар ло вач ка епар хи ја 
на ста вља са пре во ђе њем и из-
да ва њем из вр сних бо го слов ских 
књи га. Ми сли мо да је код ши рег 
кру га љу ди ко ји се ин те ре су ју 

и ба ве бо го сло вљем књи га оца 
Ни ко ле Лу до ви ко са на срп ском 
је зи ку ду го оче ки ва на. Упра во 
нам ово и на гла ша ва о. Ни ко ла 
го во ре ћи у уво ду да циљ ње го ве 
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ди сер та ци је ни је ака дем ско бо-
го сло вље не го по ку шај да по мог-
не чи та њу Св. Мак си ма Ис по вед-
ни ка (стр. 25). За и ста, чи та ју ћи 
књи гу, уви ђа мо да нас Лу до ви-
кос во ди ка ве ли чан стве ној ду-
би ни и ви си ни бо го сло вља Св. 
Мак си ма. По ред то га, аутор на-
во ди да је ње гов рад из раз све сти 
да бо го сло вље мо же да пру жи 
чврст те мељ и смер ни цу са вре-
ме ној фи ло со фи ји ко ја се на шла 
у без из ла зу. Та ко Лу до ви кос по-
чи ње свој рад по гла вљем о ев ха-
ри сти о ло ги ји Св. Ис по вед ни ка 
где нам ука зу је на сре ди шње ме-
сто Ев ха ри сти је у хри шћан ској 
он то ло ги ји. Ев ха ри сти ја би ва са-
жи ма ње ико но ми је Бо жи је ко ја 
по чи ње ства ра њем а свој сми сао 
има у лич ном про жи ма њу Бо га и 
тво ре ви не у Хри сту као са мо де-
ла те љу тог та јин ства. Уче шће у 
Ев ха ри сти ји ни је по след њи ста-
ди јум ду хов ног жи во та, већ је 
сва ки ста ди јум про жет си нер ги-
јом Бо га и чо ве ка. Без об зи ра на 
ког ни тив но уче шће у Тај ни, ве-
ру ју ћи сва ка ко уче ству је у пре-
о бра жа ва ју ћој си ли Ев ха ри сти-
је. Лу до ви кос на гла ша ва да Св. 
Мак сим го во ре ћи „о хле бу ко ји 
је при пре мио ра ди на ше бе смрт-
но сти“ ука зу је на пот пу ност 
жи во та ко ја је екви ва лент на бе-
смрт но сти као да ру Бо жи јем. Тај 
се дар про ја вљу је, сход но Мак-
си мо вом уче њу, кроз раз ли чи те 
ни вое ев ха ри стиј ског ова пло ће-
ња Ло го са, ко је нам пре но си Лу-
до ви кос на во де ћи по ду жи ци тат 

из Ам би гве о све том при че шћу 
(стр. 64–65). То нас, пре ко оде-
ља ка о ев ха ри стиј ском ви ђе њу 
лич но сти и уло зи све штен ства, 
од во ди ка ев ха ри стиј ском ту ма-
че њу и уте ме ље њу Мак си мо вих  
ло го са би ћа.

У II по гла вљу о. Ни ко ла нам 
раз от кри ва, ко ри сте ћи се ре-
чи ма Св. Мак си ма, уче ње о ло-
го си ма ко ји су „не из ре ци ва и 
нат при род на бо жан ска ва тра 
при сут на у су шти ни би ћа“ (стр. 
85), те су – као та кви – ди на мич-
ни, вољ ни, лич ни пред ло зи би-
ћи ма ко ји во де ка ес ха то ло шкој 
пу но ћи „осмог да на“ (стр. 142). 
Кроз ло го се се Бог на ла зи скри-
вен у ег зи стен ци јал ној ду би-
ни би ћа (ви ди стр. 106–107). То 
при су ство је лич но, јер се ве зу-
је и ре ка пи ту ли ра у Ло го су, Си-
ну Бо жи јем, те је и от кри вењ ски 
зна чај ово га ве зан за Ев ха ри сти-
ју у ко јој се ова пло ћу је бо жан ски 
про ми сао и ико но ми ја (стр. 105). 
На да ље, Лу до ви кос го во ри о 11 
три ја да тер ми на ко ји се по ве зу-
ју са ло го си ма би ћа, до бро би ћа 
и веч ног би ћа, ука зу ју ћи на еха-
то ло шко-ев ха ри стиј ско ис пу-
ње ње по сто ја ња све га ство ре ног 
(стр. 120–130). Чо век ов де ни је 
ста тич ни по сма трач. Ло го си се, 
на по слет ку, ег зи стен ци јал но 
про ја вљу ју као си ле ду ше ко је се 
под ви гом ра ци о на ли зу ју. Ово ме 
прет хо ди сла га ње сло бод не во-
ље са ло го си ма би ћа, оства ри ва-
ње ло го са про ми сли и су да као 
не ство ре них осно ва при род ног. 
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На овај на чин људ ски ум по ста је 
ма ли ло гос ко ји од ра жа ва ве ли-
ки Ло гос. Ти ме чо век до ла зи до 
ми стич ког уз ла же ња у на дум но 
со зер ца ње Бо га до би ја ју ћи, по 
бла го да ти, зна ње о ства ри ма као 
шти их Бог има. Ово је три јумф 
пот пу не за јед ни це са Бо гом ко-
ја је брак ство ре ног са Не ство-
ре ним. У скла ду са овим, аутор 
нам да је и ве о ма ис црп но ту ма-
че ње од но са ло го са би ћа и уче-
ња о не ство ре ним енер ги ја ма. 
Ти ме се ви ди упра во пре дањ ска 
нит пра во слав ног бо го сло вља и 
ду хов но сти ко ја се до ти че по нај-
ви ше Св. Гри го ри ја Па ла ме и Св. 
Мар ка Ефе ског (стр. 150–157).

Ло го си би ћа има ју ко хе зив ну 
уло гу. Они нас, као из ра зи љу бе-
ће во ље Бо жи је, во де ка за јед-
ни ци би ћа (III по гла вље), тј. ка 
Хри сту ко ји нам се бе ну ди кроз 
сје ди ње ни свет. Хри стос као Ло-
гос је сте Ми ста гог овог во згла-
вље ња кроз чо ве ка, ко ји тре ба да 
ује ди ни све по де ле у би ћу кроз 
љу бав. Пра ве ћи па ра ле лу на 17. 
гла ву Јо ва но вог Је ван ђе ља, Лу-
до ви кос на во ди: „...је ди но пре би-
ва ње Бо га Ло го са у ве ру ју ћи ма 
мо же да уте ме љи њи хо во уси но-
вље ње и уса вр ше ње кроз је дин-
ство и уну тар је дин ства (што је 
и је дин ство чи та вог све та уну тар 
људ ске при ро де..)“. Ово не дво-
сми сле но из ра жа ва Ев ха ри сти ју 
као „крај, ес ха тон, про ја вље ње 
Цар ства Љу ба ви Бо жи је у Хри-
сту“ (стр. 196). Аске ти зам је, 
пре ма Лу до ви ко су, на дах нут љу-

ба вљу ко ја ни је ни шта дру го до 
Ев ха ри сти ја. На и ме, он пред ста-
вља лич но сни те мељ за јед ни це, 
по што се аске та кре ће од од ба-
ци ва ња стра сних по кре та ду ше, 
пре ко оства ре ња ло го са до по и-
сто ве ће ња сво је ми сле не во ље са 
бла го во ље њем Бо га пре ма све ту. 
Ово по гла вље за вр ша ва тврд њом 
да је Ло гос Бо жи ји то пос и тро-
пос аутен тич не за јед ни це би ћа.

Про вев ши нас кроз осно ве 
мак си мов ске ев ха ри стиј ске он-
то ло ги је, о. Ни ко ла у IV по гла-
вљу пи ше о Мак си мо вом бо го-
сло вљу кре та ња ко је се по ка зу је 
као на ста ја ње би ћа. На гла сак је 
на сло ве сним би ћи ма, тј. чо ве ку, 
чи је кре та ње се оства ру је сло-
бод ном во љом. Ова крет ња тре ба 
да има ка рак тер мо ли тве – што 
пред ста вља чо ве ко во пре да ва ње 
сво је гно мич ке во ље Бо гу. Це ла 
се тво ре ви на кроз чо ве ка вољ но 
и љу бав но пре да је Бо гу, у ек ста-
зи ко ја по ста је сло бод но за јед ни-
ча ре ње са Бо гом (стр. 239). Тај-
на мо ли тве је тај на љу ба ви, при 
че му ве ру ју ћи уз но си мо ли тву 
за цео свет. У то ме се из ра жа ва 
јед но сушт ност чи та вог људ ског 
ро да и је дин ство све га у Хри сту. 
По ре чи ма Лу до ви ко са, Св. Мак-
сим у ову ек ста тич ку љу бав, ко-
ју по и сто ве ћу је са на ста ја њем, 
сме шта чи та ву тво ре ви ну „ко-
ја се ре ка пи ту ли ра у Лич но сти 
Хри сто вој као дру ги на чин по-
сто ја ња“ (стр. 240). На кра ју (V 
по гла вље), аутор за кљу чу је да је 
ев ха ри стиј ска за јед ни ца из раз 
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истин ског по сто ја ња ко је се да-
је у исто ри ји чо ве ку, кроз лич-
но уче шће у ке но тич кој љу ба ви 
Хри сто вој. Ова љу бав се ова пло-
ћу је у Ев ха ри сти ји. Тај на се вр ши 
на све том жр тве ни ку, чи ме нам 
се љу бав Го спод ња у пот пу но сти 
от кри ва у Те лу и Кр ви Хри сто вој. 
За то нам и ка же да „Св. Ев ха ри-
сти ја уво ди за јед ни цу као ев ха-
ри стиј ску љу бав у он то ло ги ју, и 
за и ста чи ни је он то ло шким те-
ме љем, он то ло шким тлом на ком 
уте ме љу је би ће би ћа“ (стр. 261).

Чи та ју ћи ову књи гу, сва ка ко 
ће мо осе ти ти Мак си мо во убе ђе-
ње да је Бог ак тив но при су тан у 

сво јој тво ре ви ни, да је про жи ма 
сво јом љу ба вљу и зо ве у је дин-
ство жи во та – Ев ха ри сти ју. Та-
ко ђе ће мо за па зи ти та на ну нит 
пре да ња Ду ха ко ја се же пре ко 
Св. Гри го ри ја Па ла ме, Ни ко ле 
Ка ва си ле, Мар ка Ев ген ка, Си-
лу а на Атон ског и Ју сти на Ће-
лиј ског до на ших да на, па ће мо 
пре по ру ку за чи та ње ове књи ге 
за вр ши ти ре чи ма Св. Си лу а на: 
„Го спод је сми рен и љу би сво-
је са зда ње, а та мо где вла да Го-
спод њи Дух, та мо ће си гур но 
би ти и сми ре на љу бав пре ма не-
при ја те љи ма и мо ли тва за свет“.

Вла ди мир Пе кић


